

ца-та и да ся отучать отъ лоши-ты приуки и отъ кривый пжть кои-то имъ втлапили просты и дебелы слугы. Много ся лъжжть кои-то мыслять така, зацо-то прьвы-ты впечатленія на дѣте-то оставяють неизгладимы дыри и тѣхны-ты сѣтнины не могжть да ся изброять. Отгова въспитаніе-то на дѣцата трѣбува да начне щомъ земжть да ся сѣщать, ояр. заедно съ живота имъ. Затова и Плутархъ има правдж, дѣ-то пише: „ако слабость или нехель въ здравіе-то въспира нѣкож майкж сама да си подая дѣте-то, тя трѣбува божемъ да ся погрыжи да пробере добрж донтелкж. Нанстинж, ако трѣбува веднага откакъ ся роди дѣте-то да ся надгледва, какво-то да ся не остави нѣкакъ си да ся искриви или да му стане другъ нѣкой тѣлесенъ недостаткъ, то повече трѣбува да ся глѣда да добые добъръ характеръ и добры нѣравы, кои-то така лесно не ся образувать. Печяти-ти лесно ся отпечатвать възь мягкъ воскъ; така сжщо и начяла-та, кои-то ся давать на крехкы-ты млады духове, отпечатвать ся на тѣхъ лесно и оставяють по тѣхъ глѣбокы дыри. За това и Платонъ прѣпоржчя на донтелкы да не записвать дѣцата съ смѣшны приказкы, кои-то имъ пълнять духа съ кривы и лъжливы мысли. За тжж сжщж-тж причинж трѣбува да имъ ся отбирать и добри другаріе, кои-то да имжть чисты нѣравы, да говорятъ чисто, безъ да запелтвать, зацо-то другояче, ти щжть имъ прѣдаджть наздраво колко-то недостатъцы имжть по нѣравы-ты и въ разговора си. Права е пословица-та, коя-то казва: кой-то живѣе съ куцы научва ся да куца,“

Нѣравственны-ты приуки укрѣпывать у насъ чюство-то и любовь-тж за добро-то, давать ни по-голѣмж силж за да правимъ добро-то и ны овръзвать за него съ по-ягкы веригы та малко ны отнимать отъ пакостливо-то вліяніе на чюства-та и на страсти-ты. Нѣравственны-ты приуки правяють да надвизашъ и наддѣлявашъ по-шѣлно и по-скоро по-горны-ты способности на по-долни-ты та така ставать най-естественни помощници на чловѣческо-то въспитаніе и усъвршенствованіе

Тако-рѣчи всякога за пръвъ пжть много тяжко иде да ся свръши нѣкоя нѣравственна работа, и ако да не бы ни дошла наскоро на помощь приука-та за да ны улесни, то бы трѣбувало всякой день изново все тжй да ся напруѣгамы,